

角美镇:着力打造文明亮丽台商区

康清顺



福建省漳州市角美镇是漳州台商投资区唯一下辖建制镇。多年来,角美镇党委、镇政府始终坚持以精神文明建设为发力点,把全国文明村镇创建工作作为促进精神文明建设的基础工程、作为提升人民幸福感获得感的保障工程、作为践行党的群众路线的民心工程,着力打造亮丽台商区、文明新角美。



本报讯(罗淑英)为汲取榜样力量,营造劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最风尚,7月12日,以“做合格茅台人,做优秀追梦人”为主题的茅台集团2022年第二期劳模上讲堂暨贵州省“最美劳动者”巡回分享会举行。活动现场还观看了视频《焊工艾爱国:劳模制造 必是精品》,员工代表朗诵了诗歌《劳模礼赞》。茅台集团工会常委、劳动模范代表,以及和义兴分公司玉屏片区工会会员代表参加。

聚焦高位推进 压实责任抓创建

角美镇把文明创建列入村(居)场书记“一把手工程”,每个村居都要争创文明村、文明社区。把文明创建要求纳入基层管理责任考核内容,坚持组织年度精神文明建设先进村居评选;树立8个五星级党支部、9个四星党支部和一大批模范党员先进典型,覆盖建设52个新时代文明实践站,建有49个党群服务中心、31个乡村振兴服务站;角美镇始终要求广大村居党员以党员先锋模范作用贯穿文明创建各领域、全过程,做到村居文明创建,党组织扛在肩、党员履职于行,发挥出村居基层党组织在乡村文明创建中的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

聚焦价值引领 营造创建好氛围

角美镇建有65个中大型宣传

立面,272处墙绘标语,53个村规民约公示栏,11个街角主题公园,31个村中主题小公园,4条主干道32公里长的灯杆公益广告,5个大型显示屏,5部公交车身公益广告,基本覆盖全镇区各主干道、各村居出入口和群众出行必经之路,使社会主义核心价值观、移风易俗、乡风文明等宣传内容随处可见。

创新宣传形式,把文明创建内容融入社区人文景观、融入农村自然风光,小景观里有大文明,文明“润物细无声”,市民抬眼可见、驻足可观,扩大了创建宣传范围,提高了创建宣传效率,引导市民践行文明。在弘扬主流价值、传播正能量的同时,给群众带来视觉上的艺术享受,赏心悦目又催人奋进,成为当地群众休闲学习的新打卡点。

聚焦品格传承 以古育今有抓手

角美镇坚持以文化育乡、精神铸城,以保护革命遗址、国保文物、整合乡贤文化资源为抓手,先后投

入2952万元,建设5个爱国主义教育基地,5个国保文化教育基地,3个廉政教育基地,7个家风家训馆、5个村史馆,打造了一村一品、全域景观、村景融合、产业融合的文旅新格局,开创了以伟大建党精神为核心的精神谱系教育集群。

结合革命遗迹,弘扬伟大革命精神。依托南平红军旧粮站建设“角美红色文化馆”,以场景构建、全景演出、实物展示等多方式推介“支前特等功臣”张水锦为代表的南平渔民的英雄事迹。

结合国保文旅,弘扬爱国爱乡情怀。建设“林氏义庄”园林通道,擦亮“大爱杨厝”厚重底蕴;兴建“天一总局”新广场,激发造福桑梓情怀。

结合场馆建设,彰显勤政廉洁传承。深度挖掘传统廉洁文化资源,建设林魁纪念馆、杨厝廉政教育基地,点赞廉吏林魁和杨氏清白传家四知家风等。

角美镇以弘扬革命精神为轴,以同根同脉的乡贤文化为线,全方位深耕“乡村文旅融合”,具象化革

命精神和乡贤人物品格,既讲思想理论,革命传统,又与时俱进、提振精神,确保群众看得懂、听得进、能领会、聚共识。

聚焦实践养成 共育文明新风尚

多年文明创建深耕中,角美镇注重宣传教育和实践养成相统一,在抗疫大考中劲吹文明风。今年3月,全镇52个村居闻令而动,雷厉风行,5个小时完成交通卡口设置,召集组建46支志愿服务队,1100位党员和志愿者投身文明劝导;广大居民群众遵守疫情防控要求,丧事简办、婚事缓办;广播一响,全民积极参与核酸检测;自觉一米排队,年迈老人有人牵有凳坐,主动让老弱妇孺先靠检测……基层党员牢记使命在肩,抗疫冲锋奋勇争先,更有老党员们冲到一线,践初心,信仰如柱,尽显时代“新担当”。

精神文明富裕起来的角美,文明接力棒一直在传递!

福建漳州宾馆助力创建文明城市

林文杰

“在漳州宾馆住得舒心、吃得放心,而且服务细致、热情、周到。”近日,到福建省漳州市办事,下榻在漳州宾馆来自浙江的李先生如是说。“努力为宾客营造一个家外之家和温馨的住宿环境”是福建漳州宾馆作为全国文明单位保持荣誉,积极配合漳州市全国文明城市创建工作的一项重要服务举措。

多年来,漳州宾馆以漳州市创建全国文明城市为契机,坚持发挥党建的引领作用,将创建工作同企业生产经营同谋划、同部署、同落实、同考核,通过加强内部管理和硬件升级改造,不断推动企业精神文明建设,提高管理水平和服务质量,促进企业高质量、可持续发展,为文明城市创建增光添彩。

坚持党建引领 筑牢基层战斗堡垒

在创建工作中,漳州宾馆发挥党建引领作用,加强党总支组织建设工作,充分发挥文明单位创建中党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。加强组织领导,强化责任落实。漳州宾馆成立了以党总支书记为组长的创建全国文明城市工作领导小组及其办公室,从党员中选优配齐专职工作人员负责日常创建工作,从而建立了“各司其职、各负其责、相互协调、共同参与”的领导体制和运行机制。

强化学习教育,提高文明素质。在创建工作中,党员坚持个人自学和集中学习相结合,系统学与重点学相结合,同时结合“学习强国”“微信党支部群”等开展线上学习活动,营造良好的学习氛围。

弘扬先进典型,激发榜样力量。开展学习“身边好党员”先进事迹活

动,号召广大党员干部向全国优秀共产党员、本单位劳动模范学习,争做身边人的榜样,以更强的事业心和责任感。

履行社会责任,彰显国企担当。以开展“微笑服务”主题志愿服务活动为载体,组织党员志愿者开展“文明旅游”“文明交通”“公益活动”等主题志愿服务活动,进一步增强党员志愿者的责任意识、服务意识,在创建工作中做表率,发挥先锋模范作用。

进行硬件改造 着力提升服务水平

漳州宾馆加大对硬件设施设备的升级改造,着力提升服务品质。近年来,漳州宾馆根据酒店市场定位和客户需求,重新装修改造天宝楼客房、水仙楼客房和餐饮包厢,满足各类协议单位和商务客户的使用需求,进一步提升了市场竞争力。

在宾馆大门口改造使用智能化



为客人打包

道闸,同时对馆区主干道、停车位、指示牌等标识标线重新漆画,规范停车秩序管理,提高道路通行能力;加强对宾馆户外绿植修剪和浇灌,优化美化环境,并设置多处社会主义核心价值观“文明旅游”“诚信经营”等为主题的景观小品。

在经营场所设立3个无障碍停车位,并在服务总台为听力视力有障碍的宾客提供信息服务,彰显个性化、人性化管理。在企务公开栏定期刊登创建工作动态和创建知识,在宾馆营业场所的大厅内购买多台立式LED液晶显示屏,24小时不间断滚动播放创建电子宣传海报,努力营造浓厚的宣传氛围,提高员工和宾客知晓度,加深对创建工作的重要性认识。

践行光盘行动 带头引领文明新风

漳州宾馆每年初制定文明餐桌工作方案,开展文明餐桌行动,与业务管理部门和相关管理人员绩效挂钩,并积极采取多种有效举措,有效地杜绝了舌尖上的浪费,树立良好的文明形象。

同时,在西餐厅、包厢、宴会厅等餐饮营业场所及职工食堂的人口处醒目位置张贴“光盘行动”“文明餐桌”宣传海报,每个餐桌摆放温馨提示牌,倡导宾客和员工厉行节约,反对铺张浪费。组织宾馆员工开展“光盘行动”签名承诺活动,餐饮部服务员当好“文明用餐宣传员”,提醒婚宴、包厢及自助餐用餐的宾客适量点餐,提供免费打包服务。

西安铁路职业技术学院办学坚持党建引领,秉承“办学不脱轨、育人不离道”理念,全力打造“三课堂联动、校企三方协同、三说育四心”的“三全育人”品牌,第一、二、三课堂联动,形成基层书记、一线教师和青年学生的“三说”思政育人体系,引导青年学子凝“初心”、筑“匠心”、强“信心”,铸“红心”,培育新时代红色铁路人。近期,学院被确定为陕西省省级“双高计划”高水平高职学校和高水平专业群建设单位。

◎ 挖掘思政元素,强化课程育人

一线教师“说”筑“匠心”。开展思政课程教师入职宣誓、集体备课说课、人人有金课大练兵、红色实践小课堂和“课前时事一刻钟”等系列活动,创新教学理念和方法,及时把热点主题引入课堂,引导学生坚定“四个自信”、树牢“四个意识”。

专业教师紧跟铁路行业用人需求,完善人才培养方案和课程设置,把思政内容有效融入各类课程,专业教师利用“课堂革命”“课程思政示范课建设”“在线开放课开发”等载体,创新“工学交替”“2+1”“工学五融人”等人才培养模式,把红色铁路精神、兴路强国精神、铁路工匠精神贯穿到教育教学全过程各环节,引导学生立志成为铁路高技能人才和大国工匠。

◎ 丰富课外活动,强化活动育人

基层书记“说”凝“初心”。聚焦“立德树人”根本任务,开展第二课堂党课主题教育。党委书记带头上讲台开展思政教育,每年为全校青年学生上好思政大课、青马班培训课、党校专题课“三堂课”,用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,引导学生增强“四个自信”;党支部书记利用“三会一课”、“六个一”主题党日等,讲好党的百年奋斗史。

青年学生“说”强“信心”。每周开展一次大学生国旗下讲党史活动,让学生在学、自己讲、自己听的过程中全面了解中国共产党百年奋斗史。

组建20个大学生红色讲解团,依托学校党建(思政)文化长廊、社会主义核心价值观广场、职教文化广场等,开展多场讲解活动。同时,成立学生“新时代学习社”,通过开展理论学习、研讨交流等活动,切实增强学生对新思想的政治认同、思想认同和情感认同。

◎ 实施“五进五学”,强化实践育人

实施“五进五学”铸“红心”。利用双休日和寒暑假全面开展社会实践,实践活动将纳入积分制管理。组织学生进红色教育基地、企业、农村、社区、敬老院,学习红色精神、劳动技能。进红色教育基地,开展红色革命传统教育,传承红色精神;走进站段车间,开展实践锻炼和职业体验,学习新技术新工艺,树立兴路强国理想;进帮扶村,开展大学生暑期“三下乡”社会实践活动,感受脱贫攻坚成果和乡村振兴新气象;走进社区街道,开展志愿服务和劳动教育,弘扬社会主义核心价值观;走进敬老院,开展送温暖活动,培养尊老意识,传承中华传统美德。

◎ 深化协同育人,构建育人共同体

学校各级党政管理干部担任班级导师,参与到育人工作中,成为学生“成才”的引路人。充分发挥思政教师、辅导员、心理健康教师的思想政治工作“主力军”作用,通过开展微课、思政微课堂、主题班会、专题讲座及“德育210工程”“道德讲堂”“思政大练兵”“辅导员素质能力大赛”等系列活动,厚植学生爱党、爱国、爱社会主义情怀。

在企业层面通过开展“大国工匠进校园”“劳模进校园”“优秀毕业生进校园分享”和“职教周”等活动,百名大国工匠、劳动模范、道德模范进校园、进课堂、进实训室,宣讲职教故事和工匠精神。学院聘请现代产业导师、企业高技能人才每年举办专题讲座、报告会100场。在家庭层面成立家校委员会,建立常态化家校沟通机制,定期召开家长会议,让家长及时了解学生的思想动态和学业,协同推进学生的教育与管理。近年来,学校涌现出了一大批怀揣梦想、立志报国的青年学子,他们扎根铁路最艰苦的地方,用兴路强国的“红心”守护铁路大动脉,用实际行动书写新时代红色铁路人的故事。先后有多名毕业生获得全国劳动模范、全路火车头奖章和青年岗位能手、三秦工匠等荣誉称号。